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Του ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ

Ε
να οικονοµικό απαρτχάιντ προσπαθεί να 
επιβάλει η Τουρκία στη Θράκη, προω-
θώντας την ιδέα για οικονοµικές συναλ-

λαγές αποκλειστικά ανάµεσα σε µέλη της µου-
σουλµανικής µειονότητας. Η κεντρική ιδέα αυ-
τής της προσπάθειας, που υλοποιείται µε τις ευ-
λογίες της Αγκυρας και του τουρκικού προξε-
νείου, είναι να απευθύνονται τα µέλη της µει-
ονότητας για προϊόντα και υπηρεσίες αποκλει-
στικά σε µειονοτικούς, ώστε να δηµιουργηθεί 
στην περιοχή ένας παράλληλος «µουσουλµα-
νικός» οικονοµικός κύκλος που θα ελέγχεται 
πλήρως από την Τουρκία. 

Στο πλαίσιο αυτό, οι ελληνικές Αρχές διαπι-
στώνουν ότι εντείνονται οι προσπάθειες ώστε 
οι µειονοτικοί να επιλέγουν µόνο µουσουλµά-
νους γιατρούς, δικηγόρους ή µηχανικούς, να 
αγοράζουν προϊόντα µόνο από µουσουλµα-
νικές επιχειρήσεις και να πωλούν τις υπηρεσί-
ες τους ή τα προϊόντα τους σε µουσουλµανι-
κές επιχειρήσεις. Οπως αναφέρει ανώτερος κυ-
βερνητικός αξιωµατούχος, η προσπάθεια αυτή 
βρίσκεται ακόµα σε πρώιµο στάδιο, ωστόσο 
«ο σπόρος έχει πέσει και είναι εκεί». ∆εν είναι, 
άλλωστε, τυχαίο πως στα εγκαίνια κάθε νέας 
µειονοτικής επιχείρησης το τελευταίο διάστη-
µα παρευρίσκονται εκπρόσωποι του τουρκι-
κού προξενείου και των µειονοτικών συλλό-
γων, αλλά και µειονοτικοί αιρετοί από την το-
πική αυτοδιοίκηση. Πρόσφατα στη Θεσσαλονί-
κη, στα εγκαίνια του παραρτήµατος ενός µειο-
νοτικού λογιστικού γραφείου, παρέστησαν, µε-
ταξύ άλλων, ο Τούρκος πρόξενος Οκάν Ορχάν 
Γιαλµάν, ο δήµαρχος Αρριανών Ριντβάν Αχ-
µέτ, ο αντιπεριφερειάρχης Ανατολικής Μακε-
δονίας και Θράκης, Αχµέτ Ιµπράµ, και ο πρό-

Το τουρκικό προξενείο, µε τις 
ευλογίες της Αγκυρας, προωθεί την 
ιδέα για οικονοµικές συναλλαγές 
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εδρος του Συλλόγου Επιστηµόνων Μειονότητας ∆υτικής Θράκης, 
Ερτζάν Αχµέτ.

Πέρα από τον έλεγχο της οικονοµικής δραστηριότητας των µει-
ονοτικών στη Θράκη (που διευκολύνεται και από το γεγονός ότι 
στην περιοχή δραστηριοποιείται η τουρκική τράπεζα Ζiraat Bank, 
η οποία προσφέρει χαµηλότοκα δάνεια σε µειονοτικούς), η προ-
σπάθεια για τη δηµιουργία µιας κλειστής µουσουλµανικής οικο-
νοµίας στην περιοχή έχει και τον παράλληλο στόχο της οικονοµι-
κής «οµογενοποίησης» της µειονότητας, η οποία απαρτίζεται από 
τουρκόφωνους, Ποµάκους και Ροµά. Η Αγκυρα καταβάλλει µεγά-
λη προσπάθεια στην κατεύθυνση της οµογενοποίησης και πριµο-
δοτεί -και µε οικονοµική ενίσχυση- τους µεικτούς γάµους ανάµε-
σα σε τουρκόφωνους και Ποµάκους. 

Η προσπάθεια για τη δηµιουργία ενός µουσουλµανικού οικο-
νοµικού κύκλου συνδυάζεται και µε τουρκικές χρηµατοδοτήσεις 
σε επιφανείς επιχειρηµατίες της µειονότητας, για τις οποίες υπάρ-
χει η εντύπωση ότι δεν χορηγούνται µε αµιγώς χρηµατοοικονο-
µικά κριτήρια. Ειδικά κάποια από τα δάνεια της Ζiraat Bank έχουν 
προκαλέσει πολλές απορίες στην τοπική κοινωνία. Τοπικοί οικο-
νοµικοί παράγοντες, µάλιστα, εκφράζουν τη βεβαιότητα ότι θα 
υπάρξει κινητοποίηση και θα βρεθούν στο µικροσκόπιο των επο-
πτικών Αρχών.

Τι είχε πει τον Νοέµβριο
Οι νέες εξελίξεις ρίχνουν ένα διαφορετικό φως στις δηλώσεις του 
Τούρκου Προέδρου Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν στη Θράκη τον Νο-
έµβριο του 2017, ο οποίος για πρώτη φορά είχε αναφερθεί, µιλώ-
ντας για τους µειονοτικούς, σε Τούρκους αλλά και σε Ποµάκους, 
γεγονός που είχε προκαλέσει θετική εντύπωση στην Αθήνα. Ο Ερ-
ντογάν είχε απευθύνει, ωστόσο, πρόσκληση για ενότητα και αλλη-
λεγγύη ανάµεσα στις διαφορετικές εθνοτικές οµάδες της µειονό-
τητας, χαρακτηρίζοντάς τους οµογενείς και λέγοντας χαρακτηρι-
στικά πως «ως Ελληνες πολίτες, όλοι οι οµογενείς µας στην περιο-
χή, είτε είναι Τούρκοι είτε είναι Ποµάκοι, όλοι, µαζί µε την επίλυση 
των προβληµάτων τους, να ενισχύσουν ακόµη περισσότερο την 
ενότητα, τη συνύπαρξη και την αλληλεγγύη». 

Το τελευταίο διάστηµα οι ελληνικές Αρχές διαπιστώνουν µια πιο 
έντονη και πιο συστηµατική δραστηριοποίηση της Αγκυρας όσον 
αφορά τα ζητήµατα εκπαίδευσης και θρησκείας της µειονότητας. 
Αυτό βεβαίως δεν είναι κάτι νέο, συνέβαινε και στο παρελθόν, ωστό-

σο -όπως λένε χαρακτηριστικά κυβερνητικοί πα-
ράγοντες- υπάρχει µια νέα έµφαση στο θέµα. 
Η ανάδειξη αυτών των θεµάτων στην ατζέντα 
των ελληνοτουρκικών σχέσεων εναρµονίζεται 
µε την προσπάθεια του Ερντογάν να εµφανίζε-
ται ως ο προστάτης των µουσουλµάνων στην 
περιοχή και ιδιαίτερα στα Βαλκάνια, κάτι που 
κατέστησε εκ νέου σαφές και στην τελευταία 
προεκλογική του οµιλία στο Σεράγεβο την πε-
ρασµένη Κυριακή. Ενα δεύτερο στοιχείο που 
λαµβάνουν υπ’ όψιν τους οι ελληνικές Αρχές 
είναι η προσπάθεια που καταβάλλει η Αγκυρα 
να αντικαταστήσει όλους τους κατόχους σηµα-
ντικών για τη µειονότητα αξιωµάτων (επικεφα-
λής συλλόγων, µέλη επιτροπών, αυτοδιοικητι-
κά στελέχη, ψευδοµουφτήδες) µε ανθρώπους 
που πρόσκεινται στον Ερντογάν και στο κόµµα 
του, το AKP. Υποτίθεται πως αυτή η προσπά-
θεια έχει στόχο να ανακόψει τη διείσδυση των 
γκιουλενιστών σε θέσεις-κλειδιά για τη µειονό-
τητα, στην πραγµατικότητα όµως -και εφόσον 
στρέφεται κατά οποιουδήποτε µη ερντογανι-
κού τουρκόφωνου- είναι µια παράλληλη από-
πειρα επιβολής πολιτικού ελέγχου. 

∆εν είναι τυχαίο ότι στο Σεράγεβο ο Ερντογάν 
κάλεσε εκ νέου τους οµοεθνείς του στα Βαλκά-
νια να λειτουργήσουν ως ανάχωµα στην εξά-
πλωση της τροµοκρατικής οργάνωσης FETO 
(δηλαδή των γκιουλενιστών). Ιδιαίτερο ενδι-
αφέρον, ωστόσο, για τη Θράκη έχει µια παρά-
γραφος από την οµιλία του, στην οποία υπο-
σχέθηκε ότι η Αγκυρα «θα κάνει περισσότερα 
για να βοηθήσει τους Τούρκους στο εξωτερικό 
να διατηρήσουν τη γλώσσα τους και τη θρη-
σκεία τους, µέσω της οικοδόµησης ιεροδιδα-
σκαλείων και πολιτιστικών κέντρων», ενώ υπο-
σχέθηκε ότι οι πρεσβείες και τα προξενεία της 
Τουρκίας θα διευκολύνουν ακόµα περισσότε-
ρο τις οικονοµικές συναλλαγές των Τούρκων 
στο εξωτερικό.
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